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РОЗВИТОК ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ ЗАСОБОМ ДИДАКТИЧНОЇ ГРИ 
“КРОСВОРД З ФРАГМЕНТАМИ” ПРИ ВИВЧЕННІ ФІЗИКИ

У статті розглядається дидактична гра як один із засобів розвитку пізнавальної активності учнів або студе
нтів. Наводиться приклад навчальної гри “Кросворд з фрагментами”, яка може бути використана на практично
му занятті із загальної фізики або на уроках фізики у 10 класі.
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Проблема пізнавальної активності учнів була в 
центрі уваги психологів і дидактів, якими всебічно про
аналізовані гносеологічні і дидактичні засади активності 
навчально-пізнавальної діяльності школярів (Л.П.Аріс- 
това, Б.І.Коротяєв, В.І.Лозова, І.Ф.Харламов, Т.І.Шамо- 
ва та ін.); активізація мислення учнів розглядається у  
контексті проблемного навчання (А. М.Алексюк, І.Я.Лер
нер, М.І.Махмутов, В.І.Лозова, А.М.Матюшкіна,
І.Ф.Харламов та ін.); характеризуються внутрішні сти
мули активності в учінні (Г.С.Костюк, О.М.Леонтьєв,
С.Л.Рубінштейн, Н.М.Звєрєва та ін.), обґрунтовується 
управління активністю навчального пізнання школярів 
(Л.П.Арістова, П.С.Атаманчук, Б.І.Коротяєв, В.І.Лозова,
В.О.Онищук, Т.І.Шамова та ін.).

Таким чином, проблема розвитку пізнавальної 
активності учнів займає чільне місце в психолого-пе- 
дагогічних і методичних дослідженнях. Вона відно
ситься до числа пріоритетних і найбільш актуальних 
питань сучасної педагогічної науки і практики в умо
вах розвитку інноваційних процесів, притаманних пси- 
холого-педагогічним наукам. На жаль, лише в останні 
роки ця проблема почала розроблятися у вищій педа
гогічній школі у процесі підготовки сучасного вчите- 
ля-предметика.

Вивчення філософської, психолого-педагогічної 
та методичної літератури вказує на наявність різнома
нітних визначень активності у пізнавальній сфері: “ін
телектуальна”, “розумова”, “пізнавальна діяльність”
тощо. Вітчизняна психолого-педагогічна наука у вели
кій мірі дотримується поняття “пізнавальна активність 
у діяльності”. Ми поділяємо точку зору Г.І.Щукіної, 
яка також пов’язує формування активності з діяльніс
тю, а поняття “пізнавальна активність” визначає як 
інтегральну властивість особистості, яка впливає на її 
навчальну діяльність та одночасно є передумовою та 
результатом розвитку людини [9].

Аналіз існуючих поглядів на проблему форму
вання пізнавальної активності дозволив визначити 
пізнавальну активність як діяльнісний стан людини, 
який характеризується бажанням та прагненням до 
засвоєння нових знань, розумовим напруженням та 
проявом вольових зусиль, та разом з тим, як внутрі
шній механізм, який призводить людину до готовності 
діяти відповідним чином у проблемній ситуації, як 
динамічна інтегральна властивість, яка змінюється під 
впливом навчання від відтворюючого до творчого.

Як показали багаточисельні дослідження, одним з 
ефективних засобів навчання є дидактична гра, яка 
містить у собі необхідні проблемні ситуації [3], які 
сприяють розвитку пізнавальної активності студентів. 
Дидактична гра як педагогічний засіб -  це цілеспря
мовано організована навчально-ігрова взаємодія тих, 
хто навчається.

Метод дидактичних ігор має багато різновидів. їх 
загальною характеристикою є елемент гри. Гра -  це 
дія, яка виконується для задоволення, головна форма 
діяльності дітей до школи, а учні та дорослі займають
ся нею, як правило, у вільний від навчання та праці 
час. Однак у цих формах діяльності -  у навчанні та 
праці -  можуть з’являтися ігрові моменти.

Проблема ігор здавна привертала увагу дослідни
ків. Особливо відомою була теорія К.Гроса [5]. На 
його думку сутність гри дитини полягає в тому, що 
вона слугує підготовкою до подальшої серйозної дія
льності, за допомогою гри дитина удосконалює свої 
можливості. У дорослих же К.Грос вважав, що гра є 
додатком до життєвої дійсності та як відпочинок. Та
ким чином, ми бачимо, що ця теорія пов’язує гру з 
розвитком -  вказує лише на “смисл” гри, але не від
криває джерела та причини, які викликають гру.

У теорії гри, яка була сформульована Г. Спенсе
ром, відображається думка, що джерело гри полягає в 
надлишку сил, які не були витрачені у житті, праці 
[6]. Але і ця теорія не розкриває зміст гри, чому цей 
надлишок виливається саме у цей вид діяльності, а не 
в який-небудь інший.

К.Бюлером була висунута теорія функціонально
го задоволення, тобто задоволення від самої дії в неза
лежності від результату, як основного мотиву гри [4]. 
Як бачимо, у цій теорії вказується на неважливість 
практичного результату дії у сенсі впливу на предмет, 
а сама дія. Однак мотиви людської діяльності різно
манітні й будь-яке емоційне забарвлення є лише відо
браженням й похідною реальної мотивації.

Теорії З.Фрейда вбачають у грі реалізацію витис- 
нених з життя бажань, тому що у грі часто розігруєть
ся та переживається те, що не вдається реалізувати у 
житті [8]. З продукту та фактора розвитку у даній 
теорії гра становиться виразом недостатності та непо
вноцінності, з підготовленості до життя вона перетво
рюється в утікання від неї.

Виготський Л.С. та його учні (Д.Б.Ельконін) 
вважають вихідним, визначним у грі те, що дитина,
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граючи, створює собі уявну ситуацію замість реальної 
та дії у ній, виконуючи певну роль [1]. Однак і ця 
теорія не може бути покладена в основу розуміння 
гри, тому що дія в уявній ситуації характерний для 
розвитку специфічних форм гри.

Рубінштей С.Л. у своїй теорії гри розглядає гру, 
як підготовку до праці і що ігри завжди відтворюють 
тих чи інших видів практичної неігрової діяльності [5].

Отже, аналіз цих теорій дає нам право вважати, 
що кожна з них відображає один з проявів багатогран
ного явища гри, та жодна не охоплює справжньої її 
сутності. Але можна зробити загальний висновок, що:

1) гра — це усвідомлена діяльність, тобто сукуп
ність усвідомлених дій, об’єднаних єдністю мотивів;

2) суть гри людини полягає в тому, що вона по
в’язана з діяльністю уяви, виражає тенденцію потреби 
у творчому перетворенні оточуючої дійсності;

3) одним з мотивів гри є задоволення від самого 
процесу гри, в її емоційних переживаннях;

4) гра тісно пов’язана з розвитком певних здібно
стей людини чи сторін його особистості.

І цей засіб можна широко використовувати у 
шкільному навчанні.

Дидактична гра є симбіозом ігрової та навчальної 
задачі. Ігрова — це задача, яку розв’язує той, хто грає 
у ході гри, тобто виконання певної діяльності. Навча
льна — це задача, яку ставить вчитель (розробник 
гри), тобто оволодіння знаннями та вміннями. Розроб
ник гри повинен чітко уявити, з якою навчальною 
метою проводиться конкретна гра, які знання повинні 
бути закріпленні, систематизовані, виявленні у тих, 
хто навчається, які вміння повинні бути сформовані та 
перевірені. Цим визначається зміст, хід та правила гри. 
За тим, як той, хто навчається, справляється з навча
льною задачею, оцінюється його участь у грі. Для тих, 
хто навчається, ці навчальні цілі, ніби завуальовані в 
ігровій задачі, вони їх не помічають; учитель же аналі
зує результати гри по тому, як виконують ті, хто на
вчаються, навчальні завдання.

Одним з найбільш важливих питань є питання ви
значення місця гри у навчальному процесі. Розв’язуючи 
його, слід виходити з аналізу цілей навчальної діяльно
сті з урахуванням її ієрархії (від ближніх — наприклад, 
закріплення деяких навичок, до найбільш віддалених — 
розвиток мислення, пам’яті і т. ін.). Гра може сприяти 
одночасно досягненню декількох навчальних цілей, 
останні можуть бути задані, як в явному, так і в прихо
ваному вигляді. Однак вона може зіграти й негативну 
роль, особливо якщо не враховувати її співвідношення з 
іншими компонентами навчальної діяльності.

Особливе значення питанню використання дида
ктичних ігор при вивченні фізики займались Лані- 
на І.Я. [2], Самойленко П.І. і Сергєєв О.В. [7]. А саме, 
Ланіна І.Я. розглядала використання таких ігор у по- 
закласній роботі з фізики, як “Суд над яким-небудь 
фізичним явищем або фізичною величиною”, “Подо
рож у країну “Ф ізика”, ігри з роздавальним матеріа
лом. Вона вбачала призначення ігор у розвитку пізна
вальних процесів у школярів (сприймання, уваги, 
пам’яті, спостережливості, кмітливості тощо) і закріп
лення знань, здобутих на уроках, завдяки якраз тому, 
що увага учня спрямована на ігрову дію, а при вико
нанні її він виконує навчальне завдання [2].

Самойленко П.І. і Сергєєв О.В. займались питан
ням використання таких дидактичних ігор з фізики, як: 
пізнавальні ігри “Слово у словах”, ігри-диспути, а най
більш усього дидактичні кросворди та кросворди-чайн- 
ворди при вивченні фізики [7]. Але раніше не пропону
вався такий вид кросвордів, як “Кросворд з фрагмента
ми”. Прототипом його є кросворд, розв’язання якого 
складається із заповнення рядків клітинок, що перети
наються (з вертикалі та горизонталі), словами, які роз
гадуються за списком визначень їх змісту, та всім відо
мий “Сканворд”, у якому завдання можуть подаватися у 
вигляді малюнків, схем тощо та знаходяться поряд з 
клітинками, які необхідно заповнити.

Розглянемо приклад “Кросворду з фрагментами” 
з молекулярної фізики для учнів 10 класу (або вона 
ще може бути використана на практичних заняттях із 
загальної фізики молодших курсів вищих навчальних 
закладів). Цю гру можна віднести до ігор з роздаваль
ним матеріалом.

Навчальна мета цієї гри — актуалізувати та пере
вірити знання учнів з теоретичних питань молекуляр
ної фізики. Ця гра містить завдання з таких тем: “До
слідні газові закони”, “Рівняння Менделєєва-Клапей- 
рона”, “Основне рівняння молекулярно-кінетичної
теорії газів і наслідки з нього”, “Взаємні перетворення 
рідин та газів”.

Гра може бути використана як під час повторен
ня матеріалу, який вже було пройдено на уроці, а та
кож у якості домашнього завдання. Якщо “Кросворд з 
фрагментами” використовується під час повторення 
матеріалу на уроці, то вчитель кожному учню роздає 
паперовий шаблон кросворду (рис.1) та дає завдання 
розгадати кросворд за 20 хвилин. Також на уроці ця 
гра може бути використана й у вигляді змагання між 
командами або окремими учасниками гри. Це завжди 
сприяє підвищенню самоконтролю учнів, а головне, 
активізації учнів. У такій грі завоювання перемоги для 
виграшу — дуже сильний мотив, який спонукає учня 
до діяльності. При цьому також треба зауважити, що 
дуже корисним буде творче домашнє завдання для 
учнів — складання подібних “Кросвордів з фрагмента
ми” самостійно, бо складання кросвордів навіть силь
ного учня змушують заглянути у підручник.

Завданнями для такого кросворду у відмінності 
від звичайного можуть слугувати не тільки сформульо
вані визначення якогось терміну, але й різноманітні 
фотографії видатних вчених-фізиків, формула або гра
фік фізичного закону, фотографії фізичного приладу, 
завдання на доповнення (коли у визначенні пропущене 
якесь слово, яке потрібно відгадати), умовне позначення 
фізичної величини, розмірність і таке інше, що Ви мо
жете побачити на нашому прикладі (рис. 1). І така різ
номанітність завдань дозволяє підтримувати зацікавле
ність в учнів (студентів) довгий час та сприяти розвит
ку пізнавальної активності, бо навіть, якщо учень не 
зміг відгадати деякі слова, він спробує знайти відповіді 
у підручнику чи поцікавитися у інших учнів.

Даний кросворд містить 19 слів. При оцінюванні 
кросворду вчитель (або викладач) рахує кількість відга
даних слів та нараховує бали за такою системою: 19 
балів, набраних у грі — 11 балів (оцінка “5”), за 15-18 
балів — 7-10 балів (оцінка “4”), за 10-14 балів — 5-9 
балів (оцінка “3”), за 0-6 балів — 0-4 балів (оцінка “2”).

Таким чином, у нашій статті ми розглянули при
клад однієї з навчальних ігор “Кросворд з фрагмента
ми”. Такі ігри, по-перше, збільшують мотивацію до на
вчальної діяльності учнів, бо зіграє свою роль прагнен
ня до виграшу; по-друге, розвивають логічне мислення, 
тому що дозволяють пов’язати різноманітні представ
лення об’єкта і словесне, і схематичне, і у вигляді фор
мули; по-третє, сприяють закріпленню знань учнів з тем 
фізики та водночас дозволяють вчителю за короткий 
проміжок часу перевірити знання учнів. Подальшою 
темою для дослідження теми ми вбачаємо в описанні 
технології подання завдань для аналогічних “Кросвордів 
з фрагментами”, як при створенні їх у паперовому ви
гляді, так і у вигляді комп’ютерних програм.
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The teaching game how one of the means of devel
opment of learning activity of pupils or students is ex
amined in article. The example of teaching game “Cross
word with fragments” which can be used on the practical 
lessons of general physics or on the lessons of physics in 
10 class is resulted an example .
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ШЛЯХИ РЕАЛІЗАЦІЇ МІЖПРЕДМЕТНИХ ЗВ'ЯЗКІВ

У статті автор аналізує стан вивчення фізики та астрономії в середніх загальноосвітніх закладах України. 
Показано шляхи реалізації міжпредметних зв’язків в середній школі. Розроблена програма введення елементів 
астрономії у курс шкільної фізики. Використання цих розробок надасть допомогу при вивченні астрономії вчи
телю фізики, який в основному і є вчителем астрономії.

Ключові слова: міжпредметні зв’язки, фізика, астрономія, закони, задачі.

Розбудова державності України, відродження ду
ховності її народу вимагає докорінних змін у справі 
освіти і виховання громадян нового покоління, здатних 
втілювати в життя загальнолюдські ідеали. Не можна 
виховати гідних, прогресивних нащадків, не враховуючи 
досвід попередніх поколінь, не знаючи глибинних зако
нів Природи, не цінуючи загальнолюдські цінності.

Значна роль у вихованні належить вчителям, які 
повинні доносити до свідомості учнів як істини, які 
формувалися століттями, так і найновіші знання, отри
мані сучасною наукою. Важливе місце у формуванні 
цілісного світогляду належить законам Всесвіту, зміст 
яких постійно оновлюється науковими дослідженнями. 
Всесвіт — це невичерпна безодня, вивчення якої роз
криває нам доцільну простоту і дивовижний порядок, в 
ньому можна знайти відповіді на багато запитань.

Перехід середньої школи на нові програми, вима
гає від педагогів і методистів значного підвищення 
рівня шкільної освіти для того, щоб наблизити його до 
сучасного рівня науки і відповідності вимогам життя.

На превеликий жаль серед шкільного переліку 
предметів довгі роки була відсутня астрономія. Якщо 
вести мову про підготовку особистості з творчою інте
лектуальністю і широким світоглядом, то астрономія є 
абсолютно цінним предметом вивчення, який вміщує в 
собі багато різних аспектів інших наук. В астрономії 
використовується великий об’єм нової понятійної тер
мінології і тому виникають труднощі в засвоєнні мате
ріалу. Вирішення цих труднощів можливе через удо
сконалення методів та програм навчання, створення 
методики розкриття астрофізичних понять, основа 
яких формується при вивчені курсів фізики та астро
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